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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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A székely tiindérlányrol.
(Székely bazár Debreczenben.)

Az ezen esztendőben alakult deb- 
czeni Székely Társaság, a hosszas pi- j 

henö után, életjelt ád magáról. Öröm-! 
mel vesszük tudomásul, hogy Debre- i 
ezen szépséges székely leányzója nem 
halt meg, csak aludott és karácsonyra, 
az osztrák gyárosok rongy, de patika 
drága Mikulásával, azzal a festett mii- 
szakállas osztrák vigécz Mikulással 
versenyre kél a hegyek szépséges, min-! 
den kedves emléktárgygyal tele kötős j 

tündér leányzója.
Adja Isten, hd^y ez a verseny aj 

székely tündér diadalával végződjék. 
A külföldi rongy portékák minél töme­
gesebben szoruljanak ki a székely 
tündér leány ajándék tárgyai mellett, 
mert kell, hogy a sanyarú sorsú szé 
kelvtestvéreink segítése mellett töre­
kedjünk az általános nemzeti czélok ésj 
eszmények virágoztatására is. Erre pe­
dig nagy lépés, még pedig nemze­
tünkre jövedelmező lépés, ha a kül­
föld népének, pénzünket kiszipolyozó, 
háziipar termékeit kifelé szorítván, a 
mi fúró-faragó székely parasztjaink, a 
mi hímet varró, szövő-fonó székely- 
nőink termékeinek nyitunk bizonyos 
piaczokat.

A karácsonyi Székely Bazár ilyen 
eszményi zászló bontást végez Debre­
czenben. Az idegen portékák helyett a 
nemzetit akarja a családi tűzhelyekhez 
bóajánlani; de támogatásunkra szoruló 
hegylakos testvéreinknek is segédkezet 
nyújt, mely kéznyujtás után áldó 
imádság fakad e tanúsított testvéri 
szeretet és jóság által vigasztalt, gyá­
molított Atilla népe ivadékinak ajkán.

Örömest irom tehát ezen nehány 
ajánló sort a debreczeni Székely Bazár 
rendezése mellett. ' Örömest adom tu­
domásul az alakulása óta csöndesen 
szendergő debreczeni Székely Társa­
ságnak a nemzeti küzdtérre való kilé­
pését. És őszinte igaz szeretettel aján­
lom Debreczen és nagy magyarvidéke 
népének legjobb indulatába a karácso­
nyi Székely Bazárt. Karácsonykor mind­
nyájunknak akad b vásárolni valónk 
kedveseink számára.

Hagyjátok faképnél tehát az osztrák 
vigécz Mikulást és forduljatok a székely 
hegyek bájos tündéréhez ... És ti 
pedig urak és úrnők, kinct ezen nem­
zeti mozgalom alapozó munkájára hiv-
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nak fel, a virágos kertet ápoló kertész 
szeretetével, gyöngédségével cseleked- 
jétek ezt. Béni apó fiait, Bika tündér 
leányait a nyomor réme kerülgeti, a 
midőn a zord hegyek között dermesztő 
hoszu téli éjszakák következnek.

Ifjabb Móricz Pál.

A vér-adó.
(Bakonyi Samu újabb szereplése.)
A debreczeni 11-dik választókerület je­

les képviselője, dr. Bakonyi Samu valóban 
egyik legmunkásabb tagja a parlamentnek. 
Már emlékeztünk a vasárnapi Hajdúszobosz­
lón való szerepléséről, a hétfő délelőtti or­
szágházi nagyhatású, másfólórás beszédjé­
ről, de azzal még nem fejezte be aznapi 
szereplését, mert noha betegen, délután is 
résztvett és sikeresen működött közre a 
véderő bizottság ülésén. Ő jelentette be a 
függetlenségi és 48 as párt nevében, hogy 
kérlelhetetlen ellentállást fog kifejteni a ja­
vaslattal szemben.

Elsőbb Tóth János szólalt fel.
A bizottság ülésén Podmaniczky Fri­

gyes báró elnökölt.
Müanich Aurél ismerteti a javaslatot, 

mely az ujonezjutalékot 125.000, illetve 
15.000 emberrel emeli egy évre. A javas­
lat az ujonczjutalék emelését tartalmazza.

Tóth János : A közjogi ellenzék elvi 
álláspontjánál fogva a limine elutasítja. Kü­
lönben is ez a javaslat sérti az alkotmányt. 
Közjogunk megköveteli ugyanis, hogy Auszt­
riában is alkotmányos utón intéztessenek el 
azok a kérdések, melyekre a javaslat vo­
natkozik. És odaát eddig semmi garanczia 
nincs, hogy a Reicbsrath a javaslatokat le­
tárgyalja és elfogadja. Sőt épen obstrukeziót 
jelentettek be több oldalról. Az alkotmá­
nyos megegyezés tehát lehetetlen. További 
kifogások, hogy a javaslat szűk keretben az 
egész védrendszert megváltoztatja, holott ezt 
nem alkalmi törvényben, hanem a védtör- 
vény revíziójának keretében kellett volna 
előterjeszteni. Kérdi, elérte-e a véradó eme­
lés a javaslatban a maximális határt s 
hogy a nagy áldozat mibe került ? A javas­
lathoz nem járul hozzá.

Bakonyi Samu mindenben csatlakozik 
a Tóth János álláspontjához. Hozzáteszi 
még azt is, hogy a törvényjavaslat az 1867. 
XII. törvényezikkne1*- nemcsak 13-ik, hanem 
12-ik §-át is súlyosan sérti. Mert unnálfog 
va, hogy a kormány az 1880. VI. törvény- 
czikknek: nem általános revízióját, hanem 
csak a törvény 14 § ának az ujonczlétszám- 
ra vonatkozó részét kívánja módosítani, tu­
lajdonképen elveszi az alkalmat a törvény- 
hozástól ama őt kizárólag illető jognak gya­
korlására, hogy a hadsereg kiegészítésének 
a feltételeit Magyarországra nézve egyedül 
a magyar törvényhozás szabhatja meg.

Hirdetési dijak:
Hat hasábon petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű es többest r 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden sav 

4 fillér.

Teljesen jogosult Tóth Jánosnak az 
osztrák állapotokra való utalása. Hiszen ma­
ga Fejérváry miniszter a minap az osztrák 
parlamentre való hivatkozással kérte a köz­
ben visszavont régi javaslatok tárgyalásának 
felfüggesztését.

Vájjon most több kilátás van-e, hogy 
az újabb javaslatok Ausztriában elfogadtat­
nak ? Nem végzünk e móst is hiábavaló 
munkát ? Avagy ma már nem helyez a ma­
gyar kormány súlyt arra, hogy Ausztriában 
a parlament szavazza meg a javaslatot. 
Figyelmeztet, hogy az osztrák alkotmány 
szerint ujonczjutalék emelésére a 14. §. nem 
alkalmazható. íme a jelenlegi közjogi alap 
a védrendszer kiszolgálása szempontjából 
is tarthatatlanná vált. A véderő törvény re­
víziójával szerves kapcsolatban kellett volna 
a védrendszer ilyen fokú kitágítását kérni a 
törvényhozástól. Mert igy kompenzácziók 
követelésétől, a minők a szolgálati idők le­
szállítása a magyar csapatok szolgálati és 
vezényleti nyelve, a magyar csapatoknak az 
alkotmányra való esküje, elestünk. A javas­
lat indokolásában olvassa, hogy Magyaror­
szág teherviselési képessége jelentékenyen 
emelkedett. Ez az állítás csak megenged­
hetetlen könynyelmüségből juthatott bele az 
indokolásba. A magyar kvóta-bizot súg je­
lentéséből nem ezt latjuk. Lukács László 
expozéja is rámutatott súlyos anyagi viszo­
nyainkra, melyek már az államháztartást is 
fenyegetik. Nem olvassa ezt az expozét a 
honvédelmi miniszter? A katonai aspirá- 
cziók kiszámíthatatlanok. A delegáczióban 
még csak az uj ágyukra szükséges legény­
ségről volt szó és Íme most négyszer any- 
nyit kérnek. Ha ezt a nagyhatalmi állással 
indokolják, úgy kérdi, miért kisebb az olasz 
hadsereg békeszáma még a miénknél is ? 
Hiszen a nagyhatalmi állást nem a béke­
létszám, hanem a hadilétszám óvja meg. A 
kiképzés szempontja sem ajánlja az eme­
lést. hiszen ha kicsi a század létszáma, csi­
náljanak a gyakorlótéren a zászlóalj négy 
századából egy századot. A nagyhatalmi 
állást az örökös provizórium jobban meg­
támadja, mint az alacsony békelétszám. 
Kérlelhetetlen harezot jelent be a javaslat 
ellen.

A véradó ellen.
(Rendkívüli közgyűlést kell összehívni.)

Megemlítettük, hogy a főváros 
átiratilag kereste fel Debreczen váro­
sát, miszerint hasonlólag tiltakozzanak 
a katonai önkény legújabb merényle­
te ellen, a véradó emelésének a czél- 
zata ellen.

A mi tanácsunk kibújt, mint ren­
desen szokta, a nemzetünk létérdekéit 
támadó merénylet fölötti hazafias véle­
ménymondás felöl. Átsibolta a véle­
mény nyilvánítás feladatát a jog- és 
pénzügyi bizottságra, minthogy ezen
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az utón alkalmas módot találtak az 
ügy elaltatására addig, mig az tárgyta­

lanná válik, azért mi felszólalunk. Fel­
szólalunk azért is, mert máshol, más tör­
vényhatóságok, mint például a szom­
széd nagyváradi is, nem veszik ilyen 
közömbösen a nemzet ellen intézett 
hallatlan vakmerő és sérelmes me 
rényletet. Szégyenletes volna tehát, 
ha a tiltakozás szava éppen a füg 
gellen Debreczenben akadna kátyúba. 
Epp ezért emelünk szót, épp ezért 
hangoztatjuk most, mikor még nem 
késő, hogy a főváros átiratának a mie­
lőbbi tárgyalása végett rendkívüli köz­
gyűlést kell összehivatni és nyíltan tilta­
kozni kell a vakmerő osztrák zsoldos 
merénylet ellen,inintahogy akadtak Nagy­
váradon független férfiak, kik felemel­
ték szavukat e merényletek ellen s 
beadványt intéztek a törvényhatósági 
bizottsághoz, hogy Írjon fel a javas­
latok ellen. Az indítvány, melynek 
elfogadása kétségtelen épen súlyos in­
dokainál fogva, a következő :

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság !
Az 1879. évi VI. tcikk a közös hadse­

reg és hadi tengerészet évi ujoncz létszá­
mát 103.100 főben es az 1890. évi V. 
t-czikk a magyar kir. honvédség évi jutalé­
kai 12500 főben állapította meg úgy, hogy 
tekintettel a 3. és 2 évi szolgálatra ez idő 
szerint a közös hadseregnek tényleges állo­
mánya 323. 620, a magyar kir. honvédségé 
16,012-föből áll.

Ennek az óriási ember anyagnak nem 
csak eltartása, de a nemzeti vagyon szem­
pontjából a produktiv munkától való elvo­
nása, nem különben az újabb katonai talál­
mányokkal való kísérletezés olyan mérhet- 
len teherként nehezedett már eddig is — 
állandó gazdasági válságban sinlödö — 
országunkra, hogy valósággal megdöbbenés­
sel fogadtuk a hirt, hogy a hadügyi kormány 
a közös hadsereg létszámát évi 20.000, a 
m. kir. honvédséget évi 2500 ujonczczal, 
vagyis tényleges békeálloinányt a közös 
hadseregnél 60.000, a m. kir. 'honvédségnél 
5000 fővel kivanja emeltetni, sőt ezeken 
kívül még felhatalmazást kér arra. hogy 
a most 8 heti kiképzésre behívott póttartalé­
kosok közül 6000 et három, esetleg ,két évi 
szolgálatra visszatarthasson.

Két javaslat keretében kéri ezt a hon­
védelmi miniszter, amely javaslatok törvé 
nyerőre emelkedése elleti a leghatározottab­
ban tiltakozunk, mert ezek a katonai javas­
latok akkora emberanyagot és akkora pénz­
áldozatot vennének igénybe, amenynyit Ma­
gyarország el nem bir.

Ijesztően csökken a nemzet anyagi 
jóléte, nemcsak a végrehajtások szaporod 
nak in infnitum, de betegesen íüvekszik az 
ingatlan birtokok forgalma is a megsokaso 
dott terhek parancsoló súlya alatt.

Ijesztően csökken az ember anyag, 
hiszen minden esztendőben 25 30 000 ál­
lampolgár kénytelen a hontalanságba ker­
getni magát, ha családját nem akarja az 
ehen-lialásnak kitenni.

S ha ehhez még látjuk, hogy a lakos­
ság egy nagy perezentje sem Írni, sem ol­

vasni nem tud, mert nincsen ingyen nép 
oktatásunk, sem jól fizetett tanítói gárdánk 
s ha azt tapasztaljuk, hogy a legkisebb kul­
turális intézmények létesítése is ezer aka­
dályba ütközik, mert a militárismus táplá­
lása felemészti minden erőnket akkor 
igazán elérkezettnek látjuk az időt arra, 
hogy vetőt kiáltsuk e javaslatokkal szemben, 
mert újabb 70.000 munkaerő lekötése és 
újabb 100 millió forint katonai teher elvál­
lalása egyenlő lenne amúgy is beteg testünk 
mesterséges öncsonkításával.

Épp azért, mert az 1889 évi VI. t.-cz, 
megalkotása óta gazdasági életünk, nem­
csak hogy nem biztosodott és javult, de 
minden irányban pangott, kifejezett hangsu 
lyozásával annak, hogy ezen javaslatok 
sorsa immár nem is politikai, de valóságos 
létkérdés nemzetünkre, — indítványozzuk, 
hogy

Nagyvárad törvényhatósági bizottsága 
az 1886. évi XXL t. czikk 3. § a alapján a 
kormányhoz és képviselöházhoz intézendő 
feliratban a katonai javaslatok ellen fog 
1 aljon állást s hasonló állásfoglalásra a társ­
törvényhatóságokat körira'ban szóllitsa fel.

Nagyvárad, 1903. november 10. 
Szokoly Tamás, dr. Grosz Menyhért, dr. Dési 

Géza, dr. Pácz Sándor, Halász Lajos.

A parocliiális házakról és 
professori lakásokról.

(Adalékok.)
I.

Három nagy erkölcsi testület: a tiszán­
túli egyházkerület, a dcbreczeni egyház meg 
a kollégium között a természetbeli tanárt 
lakások körül kemény harcz készül kitörni. 
Mint előőrsi csatározás, u„y jelenik meg 
előttünk a Debieczeni 1 rotestans Lap ha­
sábjain egy figyelemre méltó hármas czikk- 
sorozat a kollégiumi természetbeli tanári 
lakások történetéről, azok eredetéről és jogi 
természetéről.

E czikkek Referens jegyű írója 
tárgyának természetéhez képest sűrűén hi­
vatkozik a közlevéltárra ; sőt a városi szám­
vevőség (sajnos) rendezetlen levéltárában 
felfedezett 1726—1753. évi számadásokkal 
is támogatja itt-ott a maga álláspontját, 
amely úgy tetszik, állaspontja az egyház 
kerület egyik erős partjának is. A kollégium 
környékén lévő, a város es a magyar kál- 
vinismus életében históriai nevezetességre 
jutott házak múltja iránt én már ennek 
előtte is melegen érdeklődtem. A Referens 
czikkei pedig a parochiak és professori la­
kások keletkezése, elhelyezése után újabb 
és gondosabb kutatásra késztettek. Annyival 
inkább, mert felfogtam, megértetem, és meg­
értettem, hogy nem csekély jelentőségű kér­
dést vetett felszínre az egyházkerületnek'a ma 
már nem épen mai keletű határozata, mely 
a természetbeli tanári lakásoknak, „ennek a 
sok százados intézménynek** megszüntetését 
kimondotta. Vannak, kik ezt az ügyet pusz- 
tán rideg nénziipvi szp.mnnnthnl h í r 01; 0 ír .ideg pénzügyi szempontból bírálják; 
lehetnek, kik előtt inkább jogi és hatalmi 
kérdés; ám olyanok is vannak, akik súlyos 
társadalmi és ethikai érdekeket tudnak a 
mérlegbe dobni. Majd meglátjuk, melyik ser­
penyő marad alul !

Nem akarok kedvezni som Péternek, 
sem Pálnak. Csak tolmácsa vagyok a városi

Nyolcz darab 12—14 
hectos jó állapotban levő

levéltár polezainak, hogy az ezekben rejtőz­
ködő százados feljegyzések közlésével, segít­
sek felderíteni a történelem által szült igaz­
ságot. Várost, kollégiumot, egyházamat egy­
formán szeretem; nékem mindegyik egyfor­
mán kedves ; mindegyik a szivemhez forradt. 
Épen azért sem előttem, ki e varosnak pol­
gára, a kollégiumnak sok jótéteményt élve 
zeit egykori növendéke és az egyháznak 
tagja vagyok ; sem a nemes város nagy kö­
zönségé élőt nem maradhat közömbös 
miként fog eldőlni ez a fenyegető harcz ? 
Hiszen minden talpalatnyi föld, mely a nagy­
templom és az ősi kollégium vidékén az 
egyház vagy az iskola birtokában van most, 
es minden darab tégla a parochiak, a tanári 
quártely házak falaiban a község, a gyüle­
kezet es egyes buzgó hívek kiapadhatatlan 
áldozatkészségét hirdeti az egymást felváltó 
nemzedékeknek. E tisztes hajlékokat, melyek­
ben negyedfélszáz ev alatt a Megváló Jé­
zusnak annyi dicső papja, a keresztyéni igaz 
tudományoknak és a nemzeti művelődésnek 
annyi hírneves nagy bajnoka küzdött, mun­
kálkodott, élt és meghalt, igen, c tisztes haj­
lékokat kegycletcs szent emlékezet ragyogja 
körül.

Az idő rövidsége, valamint hivatali dol­
gaim áltál megszorítva voltam. Ez legyen 
egyik mentségem, ha teljes, kimerő soroza­
tát nem tudtam adni ezen tárgyra tartozó 
adatoknak. De amennyiben a tanári lakások 
alakulusa, időnkénti változása, inas czélra 
fordítása, elidegenítése többé kevésbé össze­
függ a papi lakások történetével; sőt mivel 
amazok fekvésének megállapításánál, vala­
mint jogi természetének eldöntésénél távo­
labbi vonatkozásban álló körülményeket avagy 
jelenségeket sem nélkülözhetünk : az alább 
következő adat-tárba néhány ilyen, 
látszólag idegen feljegyzést is besoroztam. 
Megemlítvén még azt b, hogy segítségül vet­
tem a számvevőség rendezetlen levéltárát ; 
sőt kivételesen engedélyt kaptam arra is, 
hogy a magán levéltárból a város belterü­
letének legrégibb (1771. évi) térképéről, va­
lamint a Forgács féle kir. biztosság házutáni 
földel osztó munkálatának alapjául használt 
névsorról a kollégium környékét illetőleg 
másolatot vehessek. E szívességet e helyen 
is hálásan köszönöm.

*

Előre bocsátom, hogy 1802 előtt a 
kollégium környékének helyszín rajza égé 
szén inas képet mutatott. A kollégium ud­
varának déli homlokzata a mostaninál kes­
kenyebb ; északi oldalát pedig czikk-czak- 
kos határvonal zárta be. Darabos utcza, 
valamint az akkor kissé hátrábbesö kis köz 
felé öt magántelek, sőt a XVII. században 
talán több is foglalt helyet e közel két 
holdnyi terület keleti részen. A kőfallal ko­
ritett nagytemplom és kollégium között sza­
bálytalan trapezoid idomú területen, amely­
nek V3 ad részét egy parochiálts telek fog­
lalta el, hét apró magán ház szorongott. E 
ház csoport észak keleti hegyes szöge pedig 
Darabos utcza torkolata előtt ékszerüon be­
lenyúlt a mostani Csokonai-kert akkor pusz­
tán álló, üres térségébe, a hol nem volt inás, 
csak egy úgynevezett utczai ö r z ö h á z.
A nagytemplomtól, körülbelül a mostani Fü- 
vészkert utcza helyén, de a kollégium mel­
let inkább keletre eső nyomon egy nagyon 
szabálytalan alakú sikátor vonult el Mester- 
utcza felé. E sikátor nyugati sorján feküdi 
a kettős parochia, körülbelül a kántor 
lakás, a consistoriális ház és a gazdaság

honos hnnrlfí jutányos árban eladó.
UU Értekezhetni az

„Arany Bika“ szálloda irodájában.
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tanintézet telkein. Még az 1880-as évek vé­
gén is itten emelkedett az egyemeletes ódon 
consistoriális ház, amelyet a debreczeni ek- 
lesia a bodrogkereszturi nevezetes gyűlés 
után építtetett a külső rend sürgetésére,
1802. után pedig megnagyobbittatott __ itt
tartván gyűléseit a tiszántúli superintendent^ 
tovább 100 évnél. A kettős paroehiátói 
ószakra állott a kollégiumi főzőház ; közbül 
pedig, karéj alakban két magán telek nyo­
mult be a sikátorba.

1571. Cseress Ambrus az iskola vé­
gében, Darabos utczán, délfelöl Benedek 
deák kertje, észak felöl Fóris Ambrus 
búza szomszédságában fekvő malmát 100 
írton eladja Simandi Benedeknek. (Molen- 
dinum suum in finibus schole in vicinita- 
tibus in pletea Darabos ucza vocata 
horti Benedict! Literati a meridie ; a 
septentrione verő domus Ambrosii Foris 
etcj (Protoc. 1570—1580. 182 I.)

Talán ugyanezen a helyen állott ké­
sőbb a coetus, vagyis a diákság egyik malma 
melyet 164G-ban kapott Bika Jánostól ív’ 
ö. 1(146 jkv. 927 1.)

1575. 25a. Januarii. Szabó Dávid 
Debreczen város főbírója, esküit polgárai 
és senatorui néhai tiszteletes M é 1 i u s z 
1 eter, a debreczeni egyház igen éber bol­
dog emlékezetű lelkipásztorának téglából 
épült hazát, a mely szent András Apostol 
templomával álellenben, szegeiden vagyis 
Hatvan utcza északi oldalán fekszik, (do­
num lapideam ex opposito templi divi 
Andree apostoli, in angulo seu fronte sep- 
tentrionali platee Hatvan ucza vocate si- 
tamet habitum.) Erzsébet asszonytól, ugyan 
azon Meliusz Péter özvegyétől bizonyos 
meghatározott áron lelkipásztorok hasz­
nálatára minden tartozékaival együtt meg­
veszik. És ezen ház ára fejében egyik- 
házukat, a mely észak felől a debreczeni 
plébánia, délíelől pedig néhai nagyszom­
bati Szűcs Mihály háza szomszédságában 
fekszik (unam domum nostram, que est 
in vicinitatibus domorum a septentrione 
plebanie debrecinensis, a meridie verő 
quondam Michaelis Szűcs tyrnaviensis) s 
a mely ugyancsak lelkipásztori (ministe- 
rium) használatra vásároltatott és forditta- 
tolt volt, — a fent megnevezett özvegy­
nek s Méliusz Péterrel nemzett Anna és 
Dorottya leányainak, ez.ek fiainak, leá­
nyainak örökös tulajdon joggal adják és 
adományozzák. Egyúttal az özvegyet, mig 
ismét házasságra nem lép, valamint leá­
nyait, mig férjhez nem mennek, minden­
nemű adózás terhe alul felmentik. (Pro­
toc 1570—1580. 513 I. Az eredeti latin.)

Imé igy keletkezett a Hatvan-utcza 
elején álló parochia. Háromszázbarmincz év 
előtt Debreczen halhatatlan emlékű nagy 
reformátorának Méliusz Péternek saját haza. 
Halála után sietett örök joggal megszerezni 
azt családjától a hálás Debreczen, talán egye­
nesen azzal a kogyeletes czéllal, hogy időt 
en időkig Méliusz hivatalbeli utódainak haj­
ójául használtassák. A plébánia, amint len­

tebb bebizonyítom, a mai consistorialis ház 
helyén feküdt, a Méliusz Péter elmaradt őz 
vegye és árva leányai részére átengedett, 
e.énb ugyancsak lelkipásztori lakássá fordi- 
ott (domus in usum ministerii converse) 
ázat pedig ettől délre, tehát körülbelül a 

szomszédos liczeumos kántori lakás helyén 
e keresnünk. Mert az átengedett ház déli 

szomszédságában, 1575-ben még egy másik
jnagán ház feküdt, — a nagyszombati Szűcs 

ihályé, — amely ház a Jánosi Zoltán pa- 
í°i^lának felel '»eg. (V. ö. 1593. jkv.) 366.

• 1646. jkv. 1037.1695 jkv. 248.1. és Protoc. 
tassionale 1784.)

1588. 11-ma Augusti. Debreczen
város bírája, esküit polgárai és senatorai 
egyik házokat, mely Péterfijakab utczában

délfelöl városunknak most a plébániához 
tartozó és csatolt háza, északról Félegy 
házi János háza szomszédságában fekszik, 
(domum quandam nostram in vico Peter- 
fiiacab in vicinitatibus domorum a meri 
dió oppidi no-tri nunc ad Plebanatum 
pertinentem et deputatam, ab aquilone 
Joanni Feleghazi existentem et sitam) 
ajándékozzák és adják örökös joggal nemes 
Debreczeni János deáknak, a város nótá­
riusának hosszas hűséges szolgálataiért. 
(Protoc. 1586—1593. 157. I.)

A plébániához tartozónak nevezett ház 
alatt a Méliusz Peter féle házat kell érte­
nünk. A most eladott ház pedig előbb bizo­
nyosan a már említett Szűcs Mihályé volt, 
amely ház — úgy látszik — vétel, hagyo­
mány, vagy magvaszakadás utján a városra 
szállott. (V. ö. 1573 jkv. 513 1.)

1593. 9 ina. Április. Dorottya, Ko­
vács Mihályné és Anna, Piskóthi Mátyás 
(olvashatatlan) eklésia— beoltseokiensis—• 
lelkipásztorának feles -ge, néhai Méliusz 
Péter leányai a tanács előtt személyesen 
megjelenvén, bevallják, hogy édes anyjok 
a közelebb elmúlt években reá nehezedett 
bizonyos és nehéz szükségektől kenysze 
ritettve, házát, amely Péterfijakab utcában, 
délfelöl nemes Literati János nótáriusunk, 
északfelöl pedig a plébániához rendeltetett 
hazunk szomszédságában fekszik, eladta 
46 forinton tiszteletes Fólegvházi István­
nak és Jánosnak. (Protoc. *1586- 1593 
366 I.)

íme újabb erősítő adat arra nézve, hogy 
a Meliusz Péter csaladjának átengedett ház 
csakugyan a liceumos kántori lakas helyén 
állott.

1626. die. 5 junii Szabó Boldisár 
özvegye Katalin és fia Dániel deák Pe 
ierfiaban keleti soron, ószakfelöl Szabó 
Miklós háza, délfelöl pedig a város temp­
lomának területe (plaga templi Civitatis) 
szomszédságában fekvő csaknem elpusz 
tűit és elromlott házukat adták Szabó 
alias Ignát Andrásnak 34 magyar frton 
(Protoc. 1618-1626, 645. 1.)

1621. Maius. Pro memoria. Reve- 
rendus Dominus Petrus Tolnai annum 
suum terminans conductus est etiam ad 
sequentem annum fi. 150; 20 ur (nalis) 
vim etc. (Protoc, 1627—1637 489 1.)

1632. Die 14. 7 bris. Orsolya as­
szony néhai Nagy András özvegye, Hor- 
vát János napa, unokájával Horvát Mik­
lóssal együtt Péteríia Jakab utczában let 
vö hazat, mely a templom mellett Bés. 
Mihály háza szomszédságában fekszik (jux 
ta templum in vicinitate domus circum­
spect! Michiaelis Besi sitam et existentem) 
örökös joggal eladták rögtön lefizetett 300 
frton nemes és nemzetes Mike Pál főbí­
ró urnák, a többi esküit polgároknak, so- 
nátoroknak és ezek által Debreczen vá­
ros egész közönségének (per eosquo uni 
versae communitati Civitatis Debreczen.)

A fassio elején ki van fejezve, hogy 
ez a ház (mely 1802-ig papi lakásul szol­
gált és az akkor leégett templom háta me­
gélt, a mai emlékkert déli részén állott.) 
tiszteletes Tolnai Péter harmadik prédikátor 
ur számára vásároltatott meg. (Protoc 
1627-1637. 652 1.)

1636. Joannes Zabo de Miskolcz 
domum; in curia Joannis Király existen 
tem ad aquilonem ab ortu circumspect! 
Blasii Kovács, ab occasu initium plateae 
Darabos et domus Civitatis, ubi 
rectores Scholae habitare 
solent, sitam dedit vendidit Emerico Kovács 
ferrifabro ft 75. (Protoc 1627—1637 
1029 1.)

1637. Relicta olim Circumspect! 
Georgii Niereghgiartc . . . fundum domus 
suae desartae in piatea Péterfia Jacab

nuncupato. Ad occidentem, inter vici- 
nitates domorum, ab aguilone e 
régióné Civitatis rectorum 
Scholae Principis beneficia 
i n t e r t e n e n d o r u m, ab austro Matt- 
hiae Zücs sitam et existentem dedit, ven­
didit provido Stephano Molnári Sartori 
in et pro flór. 55 hungaricis. (Protoc 1627- 
1637. 1127 1.)

E két bevallást ugyan már idézte a 
tanári lakások történetének Írója is, de lé­
nyeges részek kihagyásával. Ez okozhatta 
azután, hogy az érdemes szerző téves kö­
vetkeztetésre jutott. Ugyanis a Sartori Mol­
nári István által megvett ház szomszédjai­
nak meghatározásából azt olvasta ki, hogy 
a schola rektorainak e helyen több háza 
volt, azért írtak — szerinte — a fassióban 
domorum o t. Az általam híven közölt 
szövegből azonban világosan az tűnik ki, 
hogy a több, tudniillik két ház alatt egyfe­
lől a rektorok, másfelől pedig a Szűcs Má­
tyás házát lehet és kell értenünk. Egybe­
vetve már most a Kovács Imre kovácsmes­
ter és a Sártori Molnári István házáról fel 
vett fassiokat, megtekintvén a régi térképe­
ket is. 1) könnyen megállapíthatjuk, hogy a 
rectorok háza a mostani kollégium délkeleti 
sarkan, az 1802-ben leégett ó-kollegiumi 
épülethez támaszkodva állott, biztosan ön­
álló külön telket képező területen, abban az 
időben még nem lévén három és négyféléi 
utcza által határolva a főiskola udvara.

1641" Nemes és nemzetes Borne­
missza János főbíró ur az egész tiszte­
letes tanács egyező akaratával a város 
pénzen vett házát, mely Péterfia utczában 
az északi szeren azjiskola mellett kelctfe 
löl Darabos utcza torkolatánál szegeleten 
nyugatfelöl pedig az iskola legközelebbi 
szomszédságában fekszik, — száz tallé­
ron vagy 180 m. froton eladja Póti Be­
nedeknek. (Protoc. 1641. 815 I.)

E házban laktak az iskola rektorai, 
amint ezt az 1636 és 1637 évi jegyzőkönyv 
102.; és 1126. lapjain olvashatjuk. Látni 
fogjuk, hogy 1671 ben Póti Benedek ma- 
radékitől a város vissza vásárolja.

1644. Barbelli Mártonná Takács 
Anna, néhai Takács András leánya egy­
felől, — Szabó, alias Jenei Gergely más­
felől egyezségre lépnek „de domo in vico 
Péterfia sita et existente in vicinitatibus 
domorum a meridional! quidem Stenhani 
Themas, a septentrionali verő Sholae 
debrecinae*. (Protoc 1643-1646, 361 1.)

1645. Ugyanezen Barbelli Mártonná 
»domum suam in vico Péterfia ex plaga 
orientálj adversus scholam invicinitatibus 
ab aquilone quidem schola Civitatis cer- 
mtur, ab ausirali verő domus Stephani 
Thamas sitam et existentem eladja Je­
nei Szabó Gergelynek. (Protoc. 1643 — 
1646 719 1.)

(Folyt, köv)-

1.) A város belterületének 1771. évi térképe 
a magán levéltárban és a nagytemplom s kollégium 
környékét ábrázoló helyszíni ajz. (Szűcs 1. Debr v 
tört. II. 620—621 I.)

NAPI HÍREK.
A hajdnszoboszlól párt és Kossuth- 

kör köszöneté.
A szoboszlói hajdutestvérek és 

párt nevében, az érdemes vezetőség­
től köszönő levelet vettünk. A szo­
boszlói beszámoló és a díszes körház 
avatása alkalmából intézték a jelen­
volt vendégekhez. A becses levél igy 
hangzik :
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Köszönetnyilvánítás.
A hajduszoboszlói függetlenségi és 48-as 

Kossuthkör felavatása és ezzel kapcsolata 
san Kovács Gyula orsz. gyűl. képviselő ur 
beszámoló beszédje alkalmából az országos 
függetlenségi és 48 as párt kitűnő alelnö- 
kének dr. Tóth János urnák a a vele Haj­
dúszoboszlóra lefáradt Papp Elek, Uray Im­
re, Kubik Béla, Leszkay Gyula, Gaál Sán­
dor, dr. Bakonyi Samu. Rákosi Viktor, dr. 
Pichler Győző és dr. Benedek János orsz. 
gyűlési képviselő uraknak, továbbá a Deb- 
reczenből kirándult derék elvtársaknak, va­
lamint hajdúböszörményi, hajdúnánási, haj- 
duhadházi, hajdunádudvari és kábái hajdú- 
testvéreinknek, és a hajduszoboszlói válasz­
tókerülethez tartozó hajduvámospércsi, bal­
mazújvárosi, mikepércsi és szováti lelkes 
elvbarátainknak, a Debreczen mélyen tisztelt 
szerkesztőségének legszívesebb és leghaza­
fiasabb köszönetünket nyilvánítjuk ünnepé­
lyünkön való szives megjelenésükért. Ugyan­
csak a leghálásabb köszönetünket nyilvá­
nítjuk Weszprémy István urnák, a várme 
gyei függetlenségi ®s 48 as párt érdemes 
elnökének is, a ki megjelenésével a várme­
gyei függetlenségi párt ügyét nagyban elő­
revitte és megerősítette.

Mély köszönetünket és hálánkat tolmá­
csoljuk továbbá Hajdúszoboszló város min­
den rendü-rangu polgárságának, akik az igaz 
és szent ügy érdekében nagyon jóleső áldó 
zatokat és nagy buzgalmu faradozásokat tet­
tek városunk, pártunk jóhirnevének erősödé­
sére, az elvhüség és a hajdutestvériség ma­
radandóvá tétele szempontjából.

A magyarok Istene legyen mindnyájok­
kal áldást hozólag !

Hajdúszoboszlón, 1902. nov. 10-én 
Ádám János Oláh Miklós

pártelnök. körelnök.
Bor János

a függ. és 48-as párt és Kossuth kör 
jegyzője.

Midőn a derék testvéreink nevében in­
tézett és köszönettel fogadott szép levelet 
közöljük, ugyanez alkalommal leadjuk azon 
meghívó levelet is, melyben felelős szer­
kesztőnket különösen is meghívták ez ün­
nepségekre. Azért tartjuk helyénvalónak és 
szükségesnek e meghívó levél közlését, mi­
vel ebből kitűnik, hogy teljesen eloszlottak 
a hajduszoboszlói testvérek részéröl táplált 
némely alaptalan félreértések. Ezen a fele­
lős szerkesztőnek különösen becses levél 
igy hangzik :

Nagyon Tisztelt Felelős Szerkesztő Ur ! 
Hajdúszoboszló város függetlenségi ér­

zelmű polgárságának nevében és megbí­
zásából van szerencsém Önt, nemcsak 
úgy mint egy derék függetlenségi lap szer- j 
kesztőjét, de úgy is mint igaz hajdufit, 
ki egyetlen az irodalomban a hajdúságról 
szóló kitűnő czikkeivel, — nov. 9-iki ház- 
lelavató ünnepélyünkre hazafias tisztelet­
tel meghívni. Magyaros, hajdú vendég- 
szeretettel várjuk Önt és kérjük nagybecsű 
jelenlétét !

Szives üdvözletem kitejezésével 
Hajdúszoboszló, 1902. nov. 6-án 

igaz tisztelője
Bor János

a függ. és 48-as Kossuth- 
párt jegyzője.

Szinay Gyula beteg.
Őszinte részvéttel adjuk tudtul, hogy 

Szinay Gyula volt országgyűlési képviselő, 
a debreczeni református egyház érdemes 
gazdasági elnöke már huzamosabb idő óta 
ágyban fekvő beteg. Midőn részvétünk ki­
fejezése mellett közöljük e hirt, az érde­

kelt közönség tájékoztatása végett meg­
jegyezzük, hogy Szinay Gyula betegsége 
alatt, a református egyháznál, a gazdasági 
elnöki tisztet, a szervezeti szabályzatok ér­
telmében nagytiszteletü Somogyi Pál főjegy­
ző látja el.

Erek a bíróság köréből.
Az igazságügyminiszter J u r i c s k a i 

Aurél nyíregyházi járásbirósági aljegyzőt a 
nyíregyházi törvényszékhez, Kerekes István 
nyíregyházi törvényszéki aljegyzőt a nyíregy­
házi járásbírósághoz helyezte át. A püs­
pökladányi járásbíróságnál egy irnoki állásra 
4 heti határidő mellett pályázat van hir­
detve.

A Debreczeni Müpártoló Egyesület
f. hó 19-én nyitja meg a fővárosi Képző­
művészeti Társulat támogatásával kiállítá­
sát, melyre már eddig is igen sok festmény 
és szobor van bejelentve.

Megette a saját nyelvét.
A legőrültebb fantázia sem tudna oly 

rémes históriát kitalálni, mint amilyen teg­
nap a bécsi Allgemeine Krankenhaus meg­
figyelő osztályán megesett. Egy szerencsétlen 
elmebajos, P. F. nevű magánhivatalnok, 
hosszabb ideje volt már megfigyelés alatt. 
Tegnap rettenetes roham szállotta meg. Or­
dítva rázta meg ágyának vasrácsát s még 
csak közeledni sem lehetett feléje, mert 
emberfeletti erővel rázta le magáról az ápo­
lókat. Egyszerre vastag sugárban kezdett a 
vér ömleni a szájából : a szerencsétlen da­
rabokra rágta a nyelvét Ekkor már az or­
vosok is odasereglettek, de minden erőlkö­
désük hiábavalónak bizonyult, a boldogtalan 
rémes hahotázás közben rágta tovább a nyel­
vét, mig végre csak egy rövid hustönk ma­
radt a szájában. Ekkor ajkait kezdte harap- 
dálni. Végre is elalélt s három órával ké- 
sőnb belehalt súlyos sebeibe.

Innét-onnét.
Az első dér ragyogós fátyolt borított 

az alföldi mezöségre. A közeledő tél lehe­
leté ez. A poéta csak a virágok hervadását 
levelek hullását siratja ilyenkor, de kik az 
életet ösmerik, a szegény rongyosokra gon­
dolnak. Közeledik a tél, a fagyos évszak és 
száz és száz mczitlábos, selejtruhás gyerek 
didereg a városban. Boldogabb a vándor 
madár náloknál, azok ilyenkor enyhébb égalj 
alá repülhetnek.

*

Éppen ilyen rongyos gyerekről beszél­
tek előttem. Azoknak az elvetemedett gyer- 
köcz betörőknek az egyikéről, a kik az egy­
házi pénztárba törtek.

Sanyarodott, 8-10 év körüli a ficakó. 
Józsainak vallja magát és hogy két nyilas 
szőlője van a szüléjének, de a két nyilason 
nem termett több száz liter savanyodott 
csigernél . . ., tehát ennek a jövedelméből 
családnak élni, adót fizetni, igazán nehéz 
élet kérdés ? . . . Vajón hazudott vagy nem 
hazudott az a rongyos, sanyarodott ficzkó, 
nem tudhatom, de ö úgy mondta, elcsapták 
hazulról, menjen, keresse a napi kenye­
rét .,, És a rongyos gyerek imhol más 
rongyos gyerekek társaságában szenzácziós 
betörést követett el. Felette szomorú szen- 
záczió az ilyen.

Mondották a kis ficzkónak, midőn hát-

1902. november 12.

ra kötött kezecskével állott a marezona ren­
dőrök előtt :

— No most mi lesz belőled ? Fela­
kasztanak a tolvajságod miatt . . .

— Bánom is én ! Nem mondott mást 
a gyerek.

A helyett a dunaparti, tengersok mil­
liót emésztő nemzeti kripta, másként ország- 
ház helyett, áldásosa bb lett volna az ilyen 
rongyos gyermekeket nevelő intézetet létesí­
teni a magyarhaza minden részében !

nemes Portörő Kelemen.

A bortermelő szövetkezet szüretje
A debreczeni szőlő- és bortermelő szö­

vetkezet háromszáz holdas nagy telepén 
még ma is tart a szüret. Hetek óta tapos- 
gatják, sajtolják az édes mustot az öblös 
kádakba, a kotyogós hasú hordókba. Ezen 
szüreti alkalomból, mint más években is, a 
szövetkezet igazgatósága a szüretelő munká­
soknak szüreti ünnepet tart. Mint értesülünk : 
az idei szüreti ünnepet f. hó 13-án, csütör­
tökön tartják meg és ezen érdekes ünne­
pélyre vendégek is hivatalosak.

Szervező bizottsági ülés.
A szervezeti szabályzat módosítására 

kiküldött bizottság Puky Gyula főispán el­
nöklésével tegnap délután folytatta tanács­
kozásait. Az ülés megnyitása után Csóka 
Sámuel jegyző olvasta fel a tanács megálla­
podását a tanácsnokok munkabeosztására 
vonatkozólag. A tanács, mint azt szombaton 
jeleztük, a közérdekből óhajtandónak tartja, 
hogy ezután is hat tanácsnoki állás legyen, 
de ha a bizottság ragaszkodik egy tanácsno­
ki állás megszüntetéséhez és ahoz, hogy a 
főjegyzőt is bízzák meg egy ügyosztály ve­
zetésével, az esetben azt javasolja a tanács, 
hogy a közművelődési ügyosztály (szervezési 
szabályzat 28. §.) vezetését bízzák a főjegy­
zőre, azonban osszanak be melléje két al­
jegyzőt és esetleg egy közigazgatási gyakor­
nokot is. A tanácsi előterjesztés hosszas és 
heves vitára adott alkalmat. Kovács József 
öt tanácsnokot elegendőnek tart, Lengyel 
Imre, Fejér Ferencz, Oláh Károly a 6. 
tanácsnok mellett emelnek szót, Márton 
Imre lüggőben hagyandónak tartja a kérdést. 
A vita befejezést nyert, elnök szavazásra 
bocsátotta a kérdést. Egyenlők lévén a sza­
vazatok, az elnök szavazatával úgy döntött, 
hogy a hatodik tanácsnoki ál­
lást beszüntetiéscsak 5 ta­
nácsnoki állást javasol be­
tölteni. — Ezután kimondták, hogy a 
főjegyző hatáskörébe beillesztik a közoktatás 
összes ügyeit, iskolák segélyezését, egyházak 
segélyezését és minden felekezeti ügyet. A 
bizottság ülése ezzel véget ért.

Pályázatok kiírása a tisztnjitásra.
Néhány hét választ el csupán a városi 

tisztikar újjáalakításától. A tisztujitást Do- 
czember közepe táján ejtik meg. Puky Gyula 
főispán, hogy a pályázat kiírásától a válasz­
tásig a törvényben előirt 30 nap meglegyen, 
az egyes tisztviselői állásokra még ezen a 
héten, legkésőbb e hó 20 ig kiírja a pályá­
zatot. A deczemberi tisztújító közgyűlésen 
a törvényhatóság a következő tiszti helye­
ket tölti be újabb 6 évre: Polgármester, fő­
jegyző, öt tanácsnok, főügyész, alügyész, 
4 aljegyző, árvaszéki elnök, első és második 
árvaszéki ülnök, közgyám, mátai biztos, 
házipénztárnok állásokat, és ugyancsak ez a 
közgyűlés tölti be Zselly Imre nyugdíjazta­
tása folytán megüresedett egy adókivetői 
állást is.
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A vidéki hírlapim köréből
A Szeged és Vidéke czimü újságnál, melynek 

ér. Huszár János volt a szerkesztője és kiadótulaj­
donosa, most változás állott be. A változás érdekes 
amennyiben a lapfején, mint felelős szerkesztő dr. 
Balassa Ármin mint társszerkesztők dr. Fülöp 
Zsigmond és dr. Szász Hugó szegedi ügyvédek let­
tek megnevezve. A régi szerkesztőség tagjai közzül 
a tehetséges ifjú író Szakács Andor és Gallovich 
Jenő hirlapirók maradtak bent, továbbá ifjabb új­
ságíró gárdával is növelték a szerkesztőség erejét, 
a mire szükségük is van, mert a lapot a szer­
kesztőség adja ki. Ez a harmadik nagy 
napilap Szegeden. A beköszöntő ezikket dr. Balassa 
Ármin irta. — Programmként a radikális 
szabadéi v ü s é g c t (?) hirdeti.

Az egyházi adópénztár betörői.
Az egyházi adópénztár betörése ügyé­

ben a rendőrség tegnap egész nap folytatta 
a vizsgálatot és a betörök kihallgatását. Meg­
lepő dolgokat vallottak a betörők, a 17 éves 
Király Ferencz és öcscse a 9 éves István. 
Kiderült, hogy az utóbbi időben előfordult 
betörések, rablások nagyrészét ez a két 
fiatal suhanezgyerek követte el. A két ügyes 
rendőr Pák Antal 99 számú es Kecskés Ist­
ván 8 sz. rendőr (ne a Wiszt Gergely mint 
tegnap jeleztük) éberségének, lelkiismere­
tességének köszönhető, hogy kézrekerül- 
lek a betörök, kik rettegésben tartot­
ták a nyári lakok tulajdonosait. A ta 
nacs méltányolni is fogja a két buzgó 
rendőr ügyességét, jutalomban részesíti 
őket. A tegnapi vizsgalatnak meglepő ered­
ménye lett. A betörök bevallották, hogy ők 
törték fel a Komlóssy Arthur féle és még 
több nyári lakot. Ök uyitot'ák fel a helyi 
vasút nagyerdei telefon házát, honnan a vi­
zes korsót, telefon kagylókat lopták el. A 
lopott tárgyakat édes anyjuk lakására a Jó- 
zsakertbe vitték. Dobos rendörbiztos teg­
nap este felkereste a betörök édes anyját 
és egy nagy láda lopott tárgyakat talált az 
asszony lakásán, melyet a bűnügyi osztály­
hoz szállítottak. A lopott tárgyak között 
van két lámpa, két ezüst gyertyatartó, nagy­
mennyiségű tán > ér, pohár, könyvek, vil­
lanytelepek, villamos csengők és sok más 
egyéb tárgy. Ezeken kívül találtak sok férfi 
kabátot és felöltőt. Dobos rendőrbiztos a 
betörök anyját is letartóztatta, ki most már 
a bűnügyi osztály fogházában ül. A betö­
rők lakásán mintegy 200 darab álkulcsot 
talált a rendőrség. Ma Végh Gyula h. fő­
kapitány azt a lakatosmestert hallgatja ki, 
a kit a ficzkók azzal vádolnak, hogy állí­
tólag az ő biztatására követték el a belő 
réseket.

Megégett kis leány.
Megrendítő szerencsétlenség történt teg­

nap délután a Csapókertben. Rádai Miklós 
négy éves Róza nevű leánykája játszadozás 
közben a kályhához ment. A kályha ajtaján 
épen akkor csapott ki nehány szikra, mely a 
kis leányka ruhájára esett. A könnyű ruha 
tüzet fogott és a kislány, ki egyedül volt a 
szobában, égő ruhával szaladt ki az udvarra 
segítségért. Szülei segítségére is siettek, de 
m korra leszaggatták testéről az égő ruha- 
foszlányokat, a kis leány már úgy össze 
volt égve, hogy mire Balkányi Emil kér. or­
vos megérkezett, meghalt A rendőrség vizs­
gálatot indított terhel-e vakkit felelősség a 
kis gyermek haláláért?

Vadkan a sertésnyájban.
Vinga község határában legelészett 

a napokban a község sertésállománya. Egy­
szerre csak egy óriási vadkan egyenesen 
szelíd társainak tartva közeledett a közeli 
erdőből. A nyájhoz érve rögtön hozzá kez­
dett pusztításaihoz és mintegy tizenhat ser­
tést marczangolt széjjól. A pásztor tehetet­
len volt. Szerencsére épen arrafelé haladt 
egy csendörjárat, melynek sikerült a pusz­
tító vadat leszúrnia.

A Vilmos huszárokat megrabolták
Nem itt Debreczenben, de Nagyváradon 

történt, hogy a szombatról vasárnapra vi- 
radó éjjel még eddig ismeretlen tettesek ki­
rabolták a Vilmos-huszárezred első századá­
nak pénztárát. A tettesek álkulcscsal hatol­
tak be az első század irodájába és az erős 
tölgyfa szekrényt feltörve, melyben a század 
pénzét őrizték, kiloptak abból 1300 koronát. 
Az esetet csak másnap reggel fedezték fel 
és rögtön jelentést tettek a század parancs­
noknak. A vizsgálatok nyomban megindul 
tűk ; a lopást különben a rendőrségnek is 
bejelentették. Gyanússá teszi az esetet az 
a körülmény, hogy sem a naposkáplár, sem 
pedig a helyettese, akik közül egyiknek min­
dig ébren kell lennie, semmit sem vettek 
észre.

Eljegyzés.
Goldstein Menyhért Bökönyből elje 

gyezte Zipser Lenke kisasszonyt H.-Mádról.

Óriási azok száma,
kik anyagi boldogulásukat a magy. királyi 
szab. osztály sorsjáték intézménynek köszön­
hetik. Őszintén örvendünk, hogy közülök 
igen sokan BIHARI EDE föelárusitónuk 
(Budapest, IV., V(trosház-utcza 14.) köszön-
í 1:________ ____a : l.z.t L’zl ,xIr Ii rti a o •/ ni.hetik szerencséjüket. Érdekelni fogja az ol­
vasót, hogy hol nyerték azokat a nyeremé­
nyeket, melyeket a nevezett lőelarusitó űze­
tett ki. íme itt következik : Az első osz­
tálysorsjátékban a 600.000 koronás juta- 
lomdij Vg-át Maros-Vásárhelyen, 3/8-át Med- 
gyesen, ‘/g-át Újpesten, 4/s-át Budapesten. 
A hatodik sorsjátékban nyert 600 000 koro­
nás jutalomdij 4/vét Csikmegyében, V4-ét 
Bácsmegyeben, 1/4-ét Gömörmegyében. A 
200.000 koronás főnyeremény Vg-át Ro- 
zonyban, 3/s-át Veszpremmegyeben, '/»-át 
Kolozsvárt, '/„-át Czinkotan, '/„-at Alsó-Fe­
jérmegyében es Vs'iU Budapesten. A többi 
főnyeremény szinten az ország különböző 
helyén jutott kitiztésre Felhívjuk s t. ol­
vasó figyelműt Bihari Ede szerencsés íö- 
elárusitó mai hirdetésére, kihez megrende­
lések — tekinlettel a nagy keresletre — 
mielőbb intézendők. A húzás f. hó 20 an 
kezdődik. 7« sorsjegy 1.50 korona, V4 —3 
korona Va — 6 korona, Yi 12 korona.

Tartalékos .tisztek mozgalma.
A Függ. Magyarország Írja :
Nagy jelentőségű és következményeiben igen 

komoly mozgalomról értesülünk. Arról van szó, hogy 
a hazafias tartalékos tisztek, kik a „Gotterlialtat“ a 
magyar szív egész erejével gyűlölik, lemondanak 
rangjukról. Odadobják a hadvezetőség elé azt a 
kardbojtot, amivel a magyar nemzet legyalázása jár. 
Nem fogják tűrni, hogy olyan fegyelmi szabály ural­
kodjék fölöttük, mely az utált nóta számára tiszte­
letet követel töltik. Rendkívül sokan csatlakoztak 
már a mozgalomhoz. Azt tervezik, hogy, mikor 
a kellő számú tartalékos tiszt együtt van, gyü-
last "tartanak és a tüntető nyilvánosság nvo- osztályának húzása már 1902. évi november
matékával fokozzák lépésük nagy horderejét. — 
A mozgalomhoz csatlakozók a kővetkező nyilatko­
zatot írják alá :

.Én alulírott polgári és katonai becsületsza­
vammal kötelezem magam, hogy a mai értekez­
leten előtérj‘ sztett indítvány értelmében rangom­
ról lemondok.“

Hiteles forrásból arról értesülünk, hogy a 
mozgalomhoz eddig már négyszáz tartalékos tiszt 
csatlakozott. Mit szólnak majd ehhez Bécsben?

Műsor változás
Tekintettel a .Csókon szerzett vőle­

gény“ czimü énekes bohózat vasárnap esti 
sikerére, az igazgatóság szombatra újra ki­
tűzte előadásra a jó izü bohózatot az előre 
hirdetett .Niniss“ czimü énekes bohózat 
helyett. 

A szerencse olyan, mint a lidércz.
Az emberek gyarlósága abban tűnik 

ki, hogy a szerencséjüket egész életükön át 
ott keresik — a hol nem alálják. A sze­
rencse olyan, mint lidércz, maga mutatja 
meg magát, csak észre kell venni. De aztán 
meg is kell fogni, a meddig a ténye világit, 
addig kell kaparni utána. A legutóbbi^ sors­
játékban a legnagyobb nyeremény, a 600000 
koronás jutalom, a Wolf Hugó bankhaza 
által eladott 8/b beosztású sorsjegyre esett 
és igy ezen legszerencsésebb főelárusiió 
egyszerre nyolez szegény embert tehetett 
boldoggá. A hova a szerencse egyszer be 
tette a lábát, ott jó ideig meg is szokott 
maradni, kísérelje meg tehát mindenki a 
szerencséjét és rendeljen osztály sorsjegye­
ket Wolf Hugó bankházában, Budapest, 
Bálvány-utcza 10. Az uj tervszerinti, 5000 
nyereménnyel szaporított XI. sorsjáték első

hó 20". és 21-én tnrtatik meg. A sorsjegyek 
ára : egy egész 12 K„ egy fél 6 K., egy ne­
gyed 3 koz., egy nyoleyad 1 K. 50 fillér.

Tarlózások.
(A szoboszlói hajdúk ünnepélyéről.)

Hajdúszoboszló, nov. hónap.
A függetlenségi párt rokonszenves, ki­

tűnő alelnökónek dr. Tóth Jánosnak, komoly, 
érvekben gazdag, hatást nem vadászó, okos 
szavai mély hatást, értek el. Különösen tet­
szettek ama szavai, mikor arról szólt, hogy 
örül a szoboszlói kerületnek az anyapárthoz 
való visszatéréséhez. Meg is jegyezte egy 
lovas hajdú :

flenneberg-selyem
Fekete fehér és színes 60 krtól 14 frt 65 krig méterenkint 
— sima, sávos, koczkázott, mintázott damastok stb. (circa 
240 különféle minőségben os 2000 különféle színben, rajz­
ban stb.)
lenyasszony-selyem 65 krtl - 14 írt 65 krig
Selyem-damaszt 65 . li " "
Selyem kelmék öltönyöknek 8 frt 65 » — 42 . 75 .
Selyem-foulard nyomtatással 60 . —- 3 „ 65 „
BŰI selyem 60. — 14 . 65 .
Selyem grenadin 80 , — 7 , oo .
méterenként port él vámmentesen a házhoz. Minták posta­

fordultával. tichwoiczba kétszeres levélposta.
G. Henneberg, selyem gyáros Zürich

(külf. cs. kir. udv. szállító.)
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— „Abba’ az időbe’ nem is igen vót 
a szoboszlói embernek becsülete két piz ára 
se. Oszt hogy így vót, hát csak az anyánk­
hoz fordultunk vissza újra 1“

Papp Elek bátyánk nemcsak Nádudva 
ron, de Szoboszlón is nagy népszerűségnek 
örvend. Hatalmas dikcziója az ebéd alkal­
mával nagy tetszést és szűnni nem akaró 
tapsvihart idézett elő. De az öreg ur nem 
eiegedelt meg a hatással, kiment a másik 
terembe és ott a még mindig küllőfelező ne­
hány polonyistát a szó szoros értelmében 
feleskette az igazi magyar függetlenségi zász­
lóra. Hozzátelte Elek bátyánk:

— Oszt meg ne csaljatok, mert ha 
eljövök Szoboszlóra, utána néz. k a do­
lognak !

*
Uray Imre mindvégig kedves derült­

ségben tar totta a hall. atóságot. Leghatalma­
sabb tetszést azzal a mondásával aratott, 
hogy a Kossuth szobrokat nemcsak azért 
kell felállítani az ország minden falujában, 
hogy azok bennünk a lelkesedést fokozzak, 
hanem azért, hogy a n imetet riaszthas 
suk vele. Mert a német Kossuth Lajostól fél 
még most is !

*

Rákosi Viktor, a nánnsi hajdutestvérek 
közkedveltségben álló kitűnő képviselője egy 
csapásra meghódította a szoboszlói lovas 
hajdúkat. A szeretnek és tetszésnek szám­
talan megnyilatkozásával halmozta el a kü­
lönben nagyon nehezen lelkesedő szoboszlói 
polgárság. Utóvégre is a szeretetből sem jó 
a sok, — hát észrevétlenül elutazott Sipu- 
lusz — de csak a viszontlátásig. Ez pedig 
nemsokára meg lesz.

Kellemes derültséget okozott Sipulusz 
egy nagyon talpraesett dikcziójával is. A 
szoboszlói Kossuthpárt elnöke ugyanis Ádám 
János, a Kossuth kör elnöke Oláh Miklós, 
a párt és kör jegyzője pedig Bor János.

Sipulusz igy foglalta össze őket :
— Adámtól származnak az emberek.

A szoboszlói Kossuth-párlban is minden kez­
det Adámtól származik, még pedig hazafias 
irányban.

Sok olyan Oláht kíván a szoboszlói 
népnek és a magyar nemzetnek, mint Oláh 
Miklós, mert nala derekabb Oláht nem 
ismer.

Végül pedig ő a jó B o r t régen sze­
reti s igy Bor Jánost is, a párt és kör egyik 
fő-fő emberei is, a ki rászolgált a dicsé­
retre !

Sipulusz éles szeme igy ismert rá a 
szoboszlói párt vezetőire.

*

Dr. Bakonyi Samu hatalmas és logi­
kus beszéde óriási hatást ért el. Egy szo­
boszlói ember oda is szólott szomszédjának :

—- Sohasem hittem volna komám, 
hogy ebben a kis emberben olyan sok ész 
legyen 1

*
Benedek Jánost meg annyira megsze­

rették, hogy talán még ma is Szoboszlón 
volna, ha a haza sorsa Budapestre nem 
szólította volna !

Bolond.
WWhMBM—WM———MW—1

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.

JlQ|,V linyr a Honvéd utcza 70. sz, 
. ö «7 alatt olcsó árért eladó.
Értekezhetni délutánonként ugyanott.

342/1902. v. v. Másolat.

Bizonyítvány.
A helyben, Miklós utcza 35. sz. a. működő „Köröndi 

Sándorné és Társa“ tulajdonul képező

„Békési Prima házikenyérsiitőde“
által forgalomba hozott és békési asszonyok által készített, külön 
e ez ólra épített kemenezékben sült háromféle kenyér, (u. m. 
rozskenyér, fehér és barna buza-kenyér) úgy gondos kidolgozá­
sánál, mint jó anyagánál fogva kifogástalannak, egészségesnek 
és táplálónak minősítendő, mely semmiféle, az egészségre ár­
talmas anyagot nem tartalmaz.

A sütődében tapasztalt rend és tisztaság mintaszerű. 
Debreczen, 1902. november hó 8-án.

Uebreczen szab. kir. város ve- JJj*, SZítláy Bélfl»
gyészi hivatala pecsétje : I. kér. orvos, a városi vegyészi h. e. i. vezetője.

Eendkivüii szerencse
IHARI EDE

főárudájában, ahol eddig több mint

ÖT MILLIÓ
koronát fizettek ki, közötte

GOOg&i &IU kor, a 69686, számra 
BÖOsEBÍJ kor, a 28718, számra
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jlíikor van a születésnapom?
ható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért sz

Mindenki azt a számot vásárolja, 
neve- vagy születésnapjára fel van , 
raokból nemcsak egész sorsjegy, de 
......................itt

amely véletlenei i 
Jegyezve. Ezen szí 

___ ... _j V*. V«, Ve is kap-
már el vein adva

Az I. osztályú sorsjegyek ára :
egy nyolezad ('/,) —.75 frt vagy 1.50 k. egy negyed (V*) 1.50 frt vagy 3.— k.
egy fél (V,) 3 - „ „ 6.- „ egy egész ('/,) 6.— „ „ 12.- ,

Eredeti sorsjegyeket utánvéttel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében kül­
dök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen metléklom. A hivatalos nyeremény 
jegyzéket húzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendeléseit - minthogy a húzás 
már f. hó 20-án kezdődik — mielőbb, de mindenesetre

«*- f éti november hó 20-ig 1*1 (5—3)
megrendelhetők.

Hozás már f. hó 2o-án. 'Bl BIHARÉ EDE
Budapest, Városház-utcza 14.
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbirósáynak V. 3220/7 

11)01. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Lamberger es tarsa részére Jászay 
Miklós debreczeni lakostól 765 kor. töke, 
ennek 1901. évi május hó 1 napjától szá­
mítandó 5% kamatai és eddig összesen 149 
kor. perköltség erejéig a már fizetett összeg 
betudásával 1901. évi november hó 16-án 
bimilag le és felülfoglalt és 955 koronára 
becsült egv háti ló, bútorok és egyel) álló­
ságok 1902 évi november hó 15-én délelőtt 
10 Órakor kezdetét veendő és Debreczenben 
Battyáni utcza 13. sz. a. megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1902. évi okt. hó 13-án.
Bódogb Zs bírói kiküldött.

1289 v. k. szám.
~ 1902.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

■3277/13—1902. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Stachel és 
Lenner budapesti czóg részére Mattya- 
sovszky Andor debreczeni lakostól 90 
kor. 33 fill, töke, ennek 1902. évi 
június hó 19 napjától számítandó 66/0 
kamatai és eddig összesen 42 kor, 68 
fill, perköltség erejéig 1901. évi de­
cember hó 3-án biróilag felülfoglalt 
és 1092 koronára becsült házibutorok, 
egy tüzmcntes szekrény, könyvek, gé­
pek cs egyébb tárgyakból álló ingóságok
1902. évi november hó 26 án délelőtt
210 Ómkor kezdetét veendő és alperes 

Iákásán, Péterfia utcza 73 számú ház­
bal megtartandó nyilvános bírói árve- 
fésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Debreczen, ] 902. évi november 
fi án.

Török Péter
bírói kiküldött. I

hó

Ny ujtsuiú 1kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.
A legesélydusabb sorsjáték a mi m kir. o sztály sors játékunk.

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény jut,
Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400 OOO 200 000.2 á 100,000, 1 á 90.000
a á 80.000, 1 á 70 OOO, 2 ä 60 OOO, 1 á 50 OOO, 40.000. 5 á30 OOO, 3 á 25 000 x 
8 á 20.000, 8 á 15 000, 36 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000 437 á 2000 803 
1000 152» á 500, 140 á 300, 34450 á 200, 4850 á 170 4850 á 130, 100 á

100, 43$0 á 80, 3350 á 40 Összesen:

14.459,000 koronái azaz Tizennégy millió 459.000 korona.
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Mikor van születésnapom? lén nálunk
Ha időközben e szára elfogyott volna, hasonlói küldünk.

Mindenki kísérelje meg ai*r»noaé)ét a sattletésenapjára leljegy- 
zelt számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, melyek peetaíordnlettall megrendelés ese- 

)hs‘XL ------1---------l,J-: LiL " "■ 'kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszlbatja saját száir-1.

Az egész válialat állami felügyelet alatt áll, .
Az I. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők :

egy nyolczad (V) írt .75 vagy 1.50 kor egy negyed (l/4) írt 1.50 vagy 3— korona. 
» fél C/2) írt 3 — „ 6 — „ „ egész (VJ írt 6.— „ 12.— „

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postául a! ványon való előzetes bekíldése eile 
nébon megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal,de legkésőbb

f. é. november hó 20-ig. 
hozzánk bizalommal beküldeni 

FIÓKOK:
V. V< czi-körut 4. 
Muzeum körnt 1. 
Erzsébet-körut 54.

TÖRŐK A.
Bankháza.

Budapest, VI. Teréz-körnt 46/a.
Legnagyobb osxtálysorsjátók Üzlet hazánkban.

Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsillt vevőink íek és pedig rövid idő
alatt kilencz millió koronánál többet._______

Megrendelő levél levágandó. T. TÖHÖK A és Tsa bankházának, Budapest.
Ezennel megrendelek a m kir. szab. osztálysorsjáték I osztályához.............. darab eredeti
osztálysorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.

ntánveendő. \
összeg ^ntalványnyal küldöm. ( A ')0in kívánt

mellékelve bankjegyekben (bélyegekben)) torlendö-
A............... korona
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200.000 kor.
• 23.634-as számra
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Értesittatuek a felszámolás alatt álló
Debreczeni faáru raktár szövetkezet részjegy 
tulajdonosai, hogy

í. október hó 20-tól kezdve
minden részjegy után, melyet a szövetkezet I 
irodájában (Kossuth-u. 11. szám Zádor-ház) 
bemutatnak.
darabonként újabb 15 
koronát fizetünk vissza.

Debreczen, 1902. okt. 18.
A debreczeni faáruraktár szövetkezet 

felszámoló bizottsága.

SZÁMOS (SALAD LEHET BOLDOGGÁ
(SEKÉLY RIZIKÓ MELLETT 

MAGYAR KIRÁLYI ŐSZTALYSORSJÁTÉK ÁlTAI,AMIRE
döntő bizonyitéiL

AZOM aVlTÁZHATLAN TÉNY,HOGY
Mimben második sorsjegyével.

;{i osztásra nenöme* a so*sje6YvÁsÁ«iórn6zdn 
A RÖVtTKeZÓ NveRCMÍNreK;

tscTuoßfev MI ILI© I®R®ffíA 

•iszi 600.000 Korona 
~ 400.000 " "

200 000
100.000 " "

90.000 - 80 000,-70.000- STS-STß 
a XIsorsjáték I.osztályú húzása már November 
20 és 21 en történik, s ehhez ismert szerencseszá­
mait ajánlja mig a készlet tart. 4-

ya EREDETI SORSJEGY osztályra 1.50 
Vh // » • • 3. —
V2 /# •* " *

Benkö Bankháza Budapest
VI. A N D RÁSSY-ÚT 79-

Megrendelésmez. levelezőlapy alkalmas!

I -M d-: ediä ä±S äizi .er nl d

#1
p
II
III 
1§

Nagy árleszállítás. i®

A &ika szálloda alatt levő üzletünk bérlete lejárván, más meg­
felelő helyiség hiányában üzletünket feloszlatjuk s az összes rak­
táron levő

üveg, porczellán, lámpa és díszműáru 
ezikkeket minden elfogadható áron

eladjuk.

ÍE

1
1
l!

I
t

'4Öé'*Pr<’ MINDEN MEGBÍZÁSHOZ POSTAI BE/IZETÖLAPOr ^ 
VxMEUEHElÜNK MIÁLTAL T VEVŐINKNEK AZON ELŐNYÜK VAN. HOGY ;
e)/BEfiZETásEiKET„PORTOMENTESEN"TELJE5iTKEnK *

A bankházunkban vásárolt sorsjegyekre eső nyereményem 
bármely vidéki bank kifizeti, mégis-a titoktartás célja bol- 
ajanlafos a nyert összegeket közvetlenül italunk átvenni -

ifi
m

In
1 
jitanII Nem állandó verseny árakkal hozakodunk elő, mert azzal eddig 
Lj] is kedveskedtünk t. vevőinknek, hanem helyzetünkből kifolyólag JilJJ 

nyújtjuk ezen kedvező alkalmat a t. vevő közönségnek.
Bolti állványok és a teljes berendezés eladó! Ti 

6 személyes étkészlet . . 4 50 kr
1 pár színes porczellán csésze -.18 kr 
1 kancsó 6 pohárral. . . . — 75 kr.

stb

ADLER és MEZEI.

kifogástalanul teljesíti

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító 

intézete

llebreczen
Széchényi utcza 42.

Üzlethelyiség az utczára. 11 “


